

От Рождества до Крещения

Автор: Подготовил К. АЛМИН

23.01.2019 10:13 -



В преддверии Крещения Господня беседуем с настоятелем прихода храма в честь Вознесения Христова села Жигули Жигулёвского благочиния протоиереем Дмитрием Калагаевым.

- Батюшка, почему день Крещения Господня называют и днём Богоявления?
- Потому что в первые века христианства эти два праздника не имели разделения, как сейчас, и праздновались в один день. В событии Рождества – Слово стало плотью, а в событии Крещения была явлена вся полнота Божества. Сын стоял в реке Иордан, Отец говорил с небес, и Дух Божий был явлен в виде голубя. Такое явление Бога в трёх ипостасях называется Богоявление. Позже этим двум праздникам было дано разное значение и их разделили на Богооплощение (Рождество) и Богоявление (Крещение).
- В чём отличие Иоаннова крещения от традиционного христианского?
- К Иоанну приходили каяться и омываться в священных иорданских водах, и сам Иоанн говорил: «Крещу вас водой», а Христос положил начало не только покаянию, как и Иоанн, но и рождению в жизнь вечную. И крещение стало первым таинством, через которое человек входит в Христову церковь как в царство благодати и наследует жизнь вечную. Иоанново крещение этого не давало, так как было от человека, а не от Духа Святого.
- Почему навечерие, сочельник, бывает только перед Рождеством и Крещением?
- Потому что в других праздниках Христос не воплощался и не давал каких-то начальных установлений, как в праздник Рождества, когда Он воплотился, или в Крещение, коим положил начало первому таинству. Поэтому сочельник в эти дни является показателем значимости этих двух событий в земной жизни Христа.
- Иоанн Предтеча крестил Иисуса Христа и всех людей. А как крестился сам Иоанн?
- Иоанн к моменту прихода Спасителя крещён не был, и если мы внимательно прочтём текст Священного Писания, то увидим, как Иоанн просит Иисуса крестить его (Мф.3:14), на что Христос отвечает: «Оставь теперь» (Мф. 3:15). Как это понимать? Многие святые отцы, а среди них Иоанн Златоуст, говорят, что крещение Иоанна исполнилось через мученичество, которого сподобился великий пророк, ведь крещение кровью церковь признаёт таким же действительным, как и крещение водное.

От Рождества до Крещения

Автор: Подготовил К. АЛМИН

23.01.2019 10:13 -

- Ежегодно в России по крещенской традиции в естественных водоёмах во льду вырубают проруби крестообразной формы - иордани. Также на территории храмов сооружают купели для окунания в крещенскую водицу. Скажите, является ли выполнение данной традиции обязательной?
- Нет, не обязательно купаться в проруби. Эта традиция зародилась в древности, когда во время Святок некоторые люди наряжались в страшил, лешаков и кикимор и ходили вечерами по улицам и пугали прохожих, заглядывали в окна домов и наводили ужас на их обитателей (видно, не от избытка ума это делалось), а также кто занимался гаданием, вот их-то и окунали в прорубь для вразумления и чтобы они не занимались глупостями в будущем. В дальнейшем это перешло в традицию, и на водоёмах во льду вырубалась крестообразно прорубь (иордань), освящалась, и все желающие в неё окунались. Что и сейчас делается. Эта традиция не обязательна к исполнению и в какой-то мере даже опасная с точки зрения медицины.
- Многие люди считают, что в крещенской купели очищается душа от грехов. Правильно ли такое утверждение?
- Только раскаяние, исповедь перед священником и исправление на деле является показателем прощения грехов, а не купание в проруби. К сожалению, многие невоцерковленные люди пытаются найти лазейки в духовный мир, «взять его за шкирку» и «вытряхнуть» для себя какие-то блага. Это невозможно сделать. Не нужно пытаться войти в духовный мир через окна, входите через двери, тем более они широко распахнуты, об этом говорит сам Иисус Христос: «Придите ко Мне все труждающиеся и обременённые, и Я успокою вас» (Мф. 11:28).
Всех читателей газеты «Жигулёвский рабочий» поздравляю с Новолетием Благости Божией и с праздниками Рождества Христова и Богоявления.